创新 一体双翼 机制 构建多网融合格局 智慧工程 释放效益 开发区赓续力量建设更高质量更高水平平安园区

《诗经·小雅》有云:丧乱既平 既安且宁。千百年来 平安 是民心所向, 也是民生之福。经济开发区作为我市工业经济主战场、转型升级排头兵和五金 制造先行区 在全力以赴抓好 经济报表 的同时 不遗余力狠抓 平安报表 。

特别是今年以来,开发区坚持以提高人民群众安全感和满意度为目标,以 健全落实社会治安综合治理领导责任制为龙头 ,以深入开展扫黑除恶专项斗争 为着力点 以加强矛盾纠纷预防和化解为主线 以提高社会治安打防管控整体 效能为抓手,不断夯实基础、赓续力量,提高社会治理社会化、法治化、智能化、 专业化水平 形成共建共治共享的社会治理格局 用实际行动绘制平安开发区 蓝图,谱写着一曲民富与民安齐头并进的幸福乐章。









创新 一体两翼 机制 激活基层应急处置的 神经末梢

平安稳定是助推开发区高质量发展的重要基石,也是老百姓 幸福指数的重要保障。

经过19年来的快速发展,只有两万多本地人的开发区吸引 了1700多家工业生产企业(含模具行业企业)入驻,有超过20万 名外来人员在开发区生活居住。面对企业多、商铺多、人多、出租 房多、工地多等现状,开发区各类矛盾风险交织叠加,社会治理也 面临巨大压力。

如何继承发扬 枫桥经验 精神 创新社会治理 及时发现、有 效应对风险,预防和化解矛盾,成了摆在开发区人面前的一道必

一直以来,开发区都将平安建设作为 一把手 工程、第一责 任来抓。开发区党工委书记、管委会主任胡文建牵头当组长,专 门成立了以各班子领导为成员的开发区综治工作中心领导小组, 并下设综治工作中心办公室。

记者在去年3月挂牌成立的 永康经济开发区综治中心 看 到,该中心下设群众接待窗口、信访代理窗口、矛盾纠纷调解室、 心理咨询室、综治指挥室、消防工作站和其他有关工作场所 有效 整合了公检法司和消防、信访等部门力量,突出功能定位和机制 创新,开发区的安全管理机构得到进一步完善。

事实上,从2015年5月起,开发区就立足社会经济发展现 状 积极剖析新常态下社会矛盾凸显、突发事件频发以及应急处 置工作总量大、类型多、途径广、处置难等特点,专门成立编审委 员会 遵循 简洁、全面、可操作、有实效 的原则 有序展开并完成 了《开发区应急预案汇编》的修订工作。该《汇编》以专项预案为 主,分总预案、自然灾害、安全生产、公共卫生、社会事件等5大类 39个 总计19万余字 具有较强的针对性、实用性和可操作性 能 适用所有在开发区范围发生的应急处置工作 ,有力地提升了应急 处置规范化、制度化和法制化水平。

今年,开发区在上级领导部门的大力指导下,在应急处置工 作上又创新给出了抓住治理最前沿和风险防控首尾两端的 解题

开发区结合实际 探索建设了 一体两翼 (一个主体、两个抓 手)基层社会稳定工作体系,确立开发区管委会为基层社会稳定 的责任主体,以建设 2.0 版全科网格 为抓手,聚焦重点事、重点 人 筑牢 防火 防线 以建设运行 一三九 涉稳处置机制为抓手 确保涉稳事件发现在早、扑灭在小,守住 灭火 底线 ,用 防火+ 灭火 的 两翼 机制托举起开发区维护社会稳定的第一责任。

通过 防火 和 灭火 突出前端防范和末端处置的有机统 坚持矛盾问题发现在早、防范在先、处置在小,努力实现矛盾不 上交、事态不扩大、问题快消化、事件快解决。开发区党工委委员 丁丰富介绍,一体两翼 工作体系的建立 相当于激活了基层应急 处置的 神经末梢 从而让突发事件 防之于未有 灭之于未乱。

群防群治多网融合 最大限度凝聚成 1+1>2 的合力

值得一提的是 ,开发区在创新机制的同时 ,应对人多量大面 广的现状,不断对群防群治工作进行推陈出新。特别是近两年 来,开发区除了分别在农村和企业组建护村队伍和安保力量的同 时 结合东区、中区、西区的发展实际 因地制宜、整合资源 打造 了三支有温度有力量的群防联防队伍。

在开发区东区,由堰头区域党委牵头,周边企业积极参与组 建了一支区域联防中队。东区区域联防中队可谓 众筹 而建 , 大本营 在堰头村综治中心 成员6人 队长由堰头村护村队长 胡伟顺兼任、剩下的成员都是东区各村的村民。中队巡逻中使用 的电瓶巡逻车由开发区管委会赞助、哈尔斯、先行、王力、中坚等 东区企业按照自愿原则 给予中队资金上支持。 开发区堰头区 域党委书记、郑村党支部书记郑颜乐说。

郑颜乐介绍,该区域联防中队实行上半夜和下半夜两班倒的 模式,每天风雨无阻开展夜间巡逻,巡逻的时间主要集中在每天 20时至次日凌晨2时。队员们不仅要到村里巡逻,还要对片区里 的企业周边开展巡逻 ,这样一来不仅加强村企交流 ,强化村企合 作,形成合力,被亲切地称为 夜巡哥 。同时,该区域联防中队在 巡逻过程中 巡逻车的警灯都会亮起来 ,这不仅对违法犯罪起到 了震慑的作用 他们练就的 火眼金睛 也成了助力警方打击违法 犯罪的 第三只眼睛 。此外 胡伟顺等人夜巡时还经常协助维持 交通秩序 帮助夜间醉酒迷路的人寻亲 成了开发区东区夜里温 暖的 守护者。

在开发区中区 开发区派出所在原有的大坟山沿警务室基础 上 整合开发区派出所和大坟山沿村护村队、流管人员以及市场 管理人员的资源,开展日常巡逻整治和宣传,形成区域联防合力 的基础上 组建了一支企业义警巡逻志愿者队。该巡逻队的成员 来自中区的30多家规上企业,每个企业分别组建一支三人到五 人的义警巡逻志愿者小分队,每天晚上轮流对该片区的企业周边

轮到巡逻的企业义警每天要求准时到大坟山沿警务室报 到 ,领取警用灯等装备 ,再开车出发巡逻。开发区派出所民警沈 宏介绍,为方便管理这支100多人的义警巡逻志愿者队伍,他专 门组建了一个微信群 ,义警每巡逻到一家企业都要求在门口拍 照 并传到微信群 便于动态化、痕迹式管理 实时监督。

在开发区西区 ,互为邻居的黄城里村和长城村护村队从今年 2月份开始 合并 轮流交叉夜巡 壮大村级群防力量 织密了平 安网 ,更好地护航村里平安。

如今,开发区在依托全科网格的基础上,已逐渐构建了 警务 网格+综治网格+志愿网格 多网融合格局 形成 治安联防、矛盾 连调、问题联治、事件联处、平安联创 的融合模式 更好地织严织 密织全织细了开发区的群防群治网格 最大限度释放出 1+1>2 的合力,让群众更有获得感。

智慧工程 全面落地 释放出 小平安 积累 大平安 效益

妈妈,我回来了,开一下门。近日中午,黄城里村吴女士正 在家里打扫卫生,听到8岁的儿子在楼下叫唤,便打开手机轻轻 一点,不到5秒钟,楼下的大门就自动打开了。儿子进门后直接 上了楼 随后门自动合上。

自从安装了智能门禁,我现在出门都不用带钥匙了,只要带 手机就能搞定。谈及智能门禁带来的便利 ,吴女士连连点赞。

记者了解到 黄城里村是开发区最早设立 出租房屋智能化 管理站 "探索 互联网+ 的出租房屋智能化管理新模式的村,推 行一年多来,不仅改变了村民的生活方式,同时也为破解开发区 出租房管理 老大难 问题提供了示范样本。

如今,智能门禁系统安装在开发区遍地开花。截至目前,全 区已动员居住出租房业主积极安装智能门禁3813个 强化了出 租房安全管理,让租客住得安心,更让房主租得放心。

事实上 智能门禁系统只是开发区平安建设 智慧工程 的一 个缩影。除了智能门禁系统,微型消防站、电动自行车智能充电 桩、雪亮工程 等 智慧工程 也已全面落地。

按照消防安全三年翻身仗行动总体部署,开发区已在21个 行政村全面组建了3人型微型消防站,并率先在规上企业建立了 6人型微型消防站,总计已建成40个微型消防站,切实发挥了微 型消防站救早救小火灾的作用 进一步夯实了行政村和企业的消 防安全基础 ,为行政村和企业稳定发展撑起 安全防护伞

在电动自行车智能充电桩建设方面,开发区在曹园村、夏溪 村、大坟山沿村、长城村等9个居住出租房重点村率先建成17个 电动自行车智能充电桩,可供220辆电动自行车同时充电,进一 步规范电动自行车充电行为 改善 私拉乱接、无序充电 的现象 减少由违规充电引发的火灾。

在 雪亮工程 建设方面 ,开发区以补贴50%的政策福利在 21个村全面铺开。目前全区已建成视频监控探头1677个,已联 网视频监控探头1590个 基本达到监控无死角、全覆盖。

一个监控探头顶得上10个人,既不会脱岗,也不会说谎,还 能对不法分子起到震慑作用,让老百姓充分感受到平安的遥控器 就掌握在自己手中。丁丰富表示,雪亮工程的建设是对天网工 程、视频监控全覆盖工程的延伸和整合 同时也是 互联网+ 环 境下结合大数据和人工智能的社会治安防控体系建设新途径。

在丁丰富看来,开发区 智慧工程 的全面落地 ,使得开发区 整体社会治理能力得到极大提升 释放出了 小投入 撬动 大产 出 小平安 积累 大平安 的巨大效益。

扫黑除恶敢于 亮剑 致力扫出朗朗乾坤和清风正气

开展扫黑除恶专项斗争 是一项重大政治任务。扫除的是 黑恶势力 净化的是政治生态 赢得的是党心民心 夯实的是执政 基础,对平安建设具有重大的政治意义、现实意义和历史意义。 胡文建说。

今年作为扫黑除恶工作承上启下的关键之年 ,开发区党工委 高度重视,加强组织领导、重视宣传发动、加强线索排摸、严格依 法打击、注重深挖彻查、推进综合治理 形成 全区上下一条心、一 盘棋、一股绳 的工作模式 严格标准、敢于亮剑 打出了一系列扫

开发区专门成立了以 一把手 为组长的 扫黑除恶斗争领导 小组 下设扫黑除恶专项斗争办公室 具体负责和推进相关工 作 制定了各类详细的宣传实施方案 以基层党建为抓手 整合公 安、司法等部门力量,强化上下配合,坚持协同作战,以确保持续 有效推动扫黑除恶工作向纵深发展。

近日 ,记者在开发区皇城南路和金山西路交叉的红绿灯处看 到 附近的围墙已摇身变成了一面内容丰富的扫黑除恶宣传墙。 墙面上既有诙谐幽默的漫画 ,又有朗朗上口的宣传标语 ,有关扫 黑除恶的知识、图文并茂的口号 吸引不少过路者观看。

像这样的扫黑除恶宣传墙体喷绘,开发区总共有4600平方 米 基本上由漫画、插图、标语构成 ,主要分布在人员密集和繁华 地段 形成街面宣传的氛围。丁丰富说 这也只是开发区广泛发 动宣传 ,营造浓厚扫黑除恶宣传氛围的一个缩影。

开发区在开展扫黑除恶专项斗争过程中,一直坚持以人民为 中心 ,全力做好群众宣传工作 ,把群众支持的优势转化为扫黑除

开发区层层抓实宣传责任,通过不同形式开展宣传。除了制 作墙体喷绘广告 ,开发区结合主题党日活动、三服务 活动等集 中开展领导班子带队 扫黑除恶宣讲活动 20多场次 建立固定 宣传阵地 270 处 线上线下发放推送各类宣传资料 65000 多份 制作横幅、标语9600多幅,各企业、村居、部门的LED常态化滚 动播放 让扫黑除恶宣传铺天盖地入满眼 致力将扫黑除恶斗争 宣传工作做到群众心坎里 在开发区织就一张扫黑除恶宣传响天 震地的 天罗地网 源头上消除黑恶势力滋生的土壤。

铺天盖地的宣传是为了动员群众积极参与扫黑除恶专项行 动 是深入开展线索摸排的过程 精准发现打击黑恶势力的重要 途径 ,对黑恶势力产生有效震慑的重要手段。为加强社会矛盾纠 纷排查和黑恶势力摸排 ,及时化解矛盾纠纷 ,为维护园区和谐稳 定构筑起 第一道防线 开发区各有关部门按照扫黑除恶专项斗 争实施方案要求 通过 梳篦子、过筛子、卷毯子 的形式 有条不 紊地开展涉黑涉恶线索排摸工作。除了组织地毯式的排查 ,开发 区还注重强化部门之间的联动 形成线索摸排的合力 让黑恶势 力无处遁形 致力扫出朗朗乾坤和清风正气 护航园区和谐稳定。

整治调解持续用力 多元化消除隐患增强群众幸福感

近日上午,在浙江飞剑科技有限公司会议室,开发区组织的 安全生产宣讲员正在对该公司车间部主任级以上员工进行消防 安全培训 提高员工安全生产意识。

这是开发区围绕推进安全生产宣传教育进企业、进学校、进 机关、进社区、进农村、进家庭、进公共场所的 七进 要求 ,开展的 安全生产主题宣讲活动之一。为的就是常态化安全生产宣传教 育培训 ,在全区营造全民共同关心安全生产、参与安全发展的良 好氛围 提高全民安全文化素质。

事实上 ,开发区对于安全生产检查也始终坚持常态化 ,尤其 以每年春、秋两季安全生产大检查行动为抓手 ,开展一系列安全 生产百日攻坚治理行动 层层签订安全生产目标管理责任书 按 照 党政同责、一岗双责、失职追责 的要求 明确园区各层各级安 全生产责任 ,督促企业、商户业主认真学法用法和依法保证安全 生产投入 ,并自觉管理各类安全生产工作。今年上半年 ,开发区 已检查企业1700余家,各类场所67家,发放责令限期整改指令

同时,开发区实行了隐患闭环管理,牢固树立风险预控、管控 意识,建立区、企、中介三支专门队伍,加强专业指导和服务,加大 对重点企业、重点行业、重点部位、重点隐患的巡查密度和力度 立查立改,有效预防和减少重特大安全事故的发生。

开发区以推行 闭环管理 为主要路径 集中开展了危化物品 检查、特种行业检查、特种设备检查、高空作业检查、有限空间作 业整顿、劳动密集场所检查等一系列的专项行动 覆盖区内涉氨 企业9家、可燃爆金属粉尘企业21家、危化企业8家、喷涂企业 124家 进一步提升安全保障水平 将风险关口前移。

开发区还依托安全生产体检站,对体检站内228家企业定期 开展安全生产社会化服务及安全管理工作 对安全生产共性和个 性问题及时指导和整改,做到动态管理。截至目前,该体检站共 排查隐患642项 整改隐患639项 对补齐安全短板、缩短或消除 安全最后一米距离。起到较好的作用。

此外,开发区在加强农村出租房消防安全管理,开展 无案无 讼无访、平安村创建、三治融合 善治示范村建设、黄赌毒专项 整治、通讯网络诈骗防范宣传、禁毒宣传等工作方面也是多轮驱 动 .狠抓治理创新、矛盾化解 .为平安建设赢得最广泛、最可靠、最 牢固的群众基础。

平安是 必需品 ,更是 易碎品 ,不可能一劳永逸,更来不 得一点放松。胡文建表示 ,平安建设是一个不断动态深化的长久 工程。开发区将在平安浙江建设15周年的新起点上再出发,坚 定信心 .砥砺奋进 .坚持固本强基 ,深化标本兼治 .继续走好经济 发展与社会稳定同步推进、社会治理与平安建设同步提升、人民 群众幸福感与安全感同步增强的平安大道。擎画更高质量、更 高水平的平安开发区画卷 献礼新中国成立70周年。













记者 徐敏